

你在看我·我在看世界 国外深度游

今日目的地
日本



“ 10年前年轻男子就职后还有个目标是买一辆车,因为他们从小就盼望能驾车与女孩子约会。但现在的年轻人连这点兴趣都没了,只要有手机就足够,蜕变成了“拿手机的猴子”。 —— 大前研一 ”

日本进入“低智商社会”? 特征:集体不思考、不学习、不负责



日本经济战略家大前研一

日本经济战略家大前研一近日出版著作《低智商社会》很受追捧,这本书将泡沫经济破灭后日本社会的种种问题归因于“集体智商衰退”,引起各界的广泛关注。

大前研一认为,在“低智商社会”,“挂羊头卖狗肉”的强势者、外国投资家、投资基金等都是最大的受益者,因为“傻子”太多。所以,所有人都要加强学习、提高素质。

与其说这本书是大前研一对日本社会无情的“当头棒喝”,不如说这是一个知识精英对日本人危机意识的提醒与刺激。曾创造经济奇迹的日本国民当然不是“低智商”,但未来要想走出经济低迷的困境,显然需要更多的努力。

大前研一罗列出的种种现象,未必是日本社会所独有的,急功近利、肤浅浮躁、缺乏思考的社会现象似乎已成为现代社会的一种“流行病”。从这个角度看,这次的“当头棒喝”的确值得思考。

日本进入“低智商社会”的主要表征

集体不思考

“电视如果说纳豆对减肥有帮助,第二天超市里的纳豆就会被一抢而空”

大前研一举例说:“电视节目里如果说纳豆对减肥有帮助,第二天超市里的纳豆就会被一抢而空。”

他还对电视节目的无聊低俗持批判态度,担心由此引发“白痴化”。对于电子游戏导致孩子的学习成绩下降,他也认为是“集体不思考”的恶果。

“集体不思考”带来的后果是丧失欲望和上进心。大前研一说,10年前年轻男子就职后还有一个目标是买一辆车,因为他们从小就盼望能够驾车与女孩子约会,但现在的年轻人似乎连这点兴趣都没有了,只要有手机就足够,蜕变成了“拿手机的猴子”。

集体不学习

“现在的人接受采访被问到的不是国家该何去何从,而是‘怎样变成强者’,‘怎样赚钱’”

大前研一批评现在的日本人不怎么读书,人们接受采访和演讲后被问到的不是国家该何去何从,而是“怎样变成强者”,“怎样赚到钱”之类的肤浅问题。电车上虽有人在看书,其实大部分看的是漫画,闲时多数人则看棒球。

他认为“集体不学习”造就了日本一亿“经济文盲”。上世纪80年代日本形成经济泡沫,日本企业纷纷去美国大规模收购企业资产,许多日本人则在澳大利亚等国购买房产。泡沫经济破灭后,日本社会似乎也一蹶不振,大前担心这样下去日本人可能真要变成“笨蛋”了。

集体不负责

“政客满脑子是权力、任人唯亲,对经济社会危机一窍不通,所以首相才频繁更换”

“集体不负责”主要是指政治。大前研一认为,将来人们谋生主要靠三种“神器”——英语、金融和IT(信息技术)。但日本的政客只懂另外三种“神器”——地盘、看板和皮包,满脑子都是选举、权力、人脉和任人唯亲,导致政界的集体素质下降,对应对经济和社会危机一窍不通,一筹莫展,遇到困难就撂挑子不干,全世界都对日本首相的频繁轮换感到惊讶。

他认为,政治是社会的一个缩影,看看现在的日本社会,就不难理解为什么会出现这么多“逃跑”的首相。在“低智商社会”,“挂羊头卖狗肉”的强势者、外国投资家、投资基金等都是最大的受益者,因为“傻子”太多。

你看过这本书吗?

它能教你如何从智商衰退中
逃脱出来

怪了,时代的发展似乎并没有相应提高人们的智商,反而使得人们的智商逐渐衰退。

日本年轻人只关心自己半径三米以内的事。虽然人们在网与人无话不谈,但在现实生活中,却不懂与人面对面敞开心扉。人们一边感叹着“现在的小孩真是越来越聪明了”,一边唾沫横飞地批判“你OUT了”。

当聪明和IN作为高智商的反身代词时,个人智商水平的平均数成了社会文明水平的衡量标准。智商的高低也许可以分辨个人,但是却无法衡量社会文明的进步。

日本为什么还会出现这种集体智商衰退的现象?大前研一说,这是因为现在日本已进入“低智商社会”。本书就是他给想在21世纪继续生存下去的日本人的当头棒喝,从经济、政治、教育、网络、企业、心态勾勒出了形成低智商日本社会的根源,以及摆脱方法。无疑,这也给其他国家一个强烈的警示。



我们有话说

低智商社会真的来了吗?

网友“张昂昂”:当一个人在电视屏幕里勇敢地暴露出自己的粗俗和无知,其很有可能获得同样粗俗和无知者的支持。当然,这个世界上优雅的人毕竟是少数,拥有思辨能力的人也是少数,所以大众媒体常常沦为庸众的狂欢。从这个角度来看,低智商时代已经来了。

网友“杨云”:信息太多,以至于制约了人们的想象力。信息太庞杂,以至于混淆了分辨能力,信息太全面,以至于使人们产生了依赖,丧失主动思考的积极性。于是就产生了人云亦云的现象,遇事懒得思考,只速求结果。这是一个潜移默化改变的过程,其结果却是令人吃惊的。

网友“西铭”:早在电视机成为公众消费品的时候,就有人提醒大家“大众传媒正在使人们越变越笨”,因为无所不在的传播力量,能轻易地左右人们的选择、判断和喜好——大家开始采用同一种模式思考。如果说这就是“低智商时代”并不算过分,因为“独立的思考”已经越来越稀缺。

网友“徐万斌”:要相信人的智商是不会降低的,只会越来越高。而大家表现出来的低智商行为是因为社会价值观已经有所改变而造成的,如果你满口仁义道德不会聊八卦,恐怕你就要与社会“不合群”。这是个与社会相处过程中恶性博弈的结果,跟智商本身没关系。

网友“陈夏阳”:这位日本专家苦口婆心地劝大家学习、思考,实在可敬可佩。不过,普通人在工作之外还是得休息的,不要把休闲节目等同于人们的全部活动。危言耸听的话听多了,大家就会觉得不是低智商的人多了,而是无聊的人多了。

网友“AJ”:现代人的脑子已经越来越从属于电脑,这是不争的事实,但这并不影响大局。在任何时代,经济、政治总是掌握在少数社会精英手中。只要这些人的智商足够高,不会人云亦云就行了。不过,日本人似乎真的越来越笨,看看他们的首相们就知道了。 本报综合报道